

POSUDEK NA BAKALÁŘSKOU PRÁCI

Traxmandl, Jiří, Český Banát na počátku 21. století. Praha: ÚE FF UK, 2012, 50 s., fotodokumentace.

Jiří Traxmandl zamýšlel vystavit práci, která by podala obraz českých vesnic v Banátu na počátku 21. Století. Záměr to byl dobrý, protože přes přehršel publikací o tomto regionu v české literatuře zachycení současného stavu v nich většinou chybí. A vlastní terénní výzkum mohl k tomuto tématu být východiskem. Avšak ukázalo se, že pobyt v lokalitách byl jen krátkodobý a pro vystavění zcela originální práce nestačil. Je proto přirozené, že se autor věnuje více historií lokalit, současný stav je spíše podán jen okrajově. A jak sám autor v závěru píše, vesnice prodělaly v posledních desetiletích velké změny, proto studium kulturních a společenských proměn a modernizace (tu a tam je o ní zmínka, zvláště v kapitole o pracovních nástrojích) by bylo „velkým tématem“ výzkumu této oblasti.

Autor opírá svůj výklad tedy hlavně o již publikovanou literaturu, připomeňme že před nedávném vyšla od studentů Provozně ekonomické fakulty ZU vedených doc. Kokaislem přehledová publikace *Krajané. Po stopách Čechů ve východní Evropě*, která se také věnuje Čechům v Rumunsku. I když i tato kniha je spíše bleskovým přehledem, čerpajícím z internetových zdrojů než-li ze seriózního vlastního výzkumu, obsahuje mnohé použitelné statistické údaje apod. Posлуhač z této publikace rovněž čerpal a k tom se také hlásí.

Jsem si plně vědom, že posuzovaná Traxmandlova práce je práci bakalářskou, pro niž musí platit méně náročná kritéria, než-li pro práci diplomovou. Proto Traxmandlův počín můžeme vnímat jako dobrou průpravu pro studii soustavnější a původnější. Prokázal dobrou znalost literatury k tématu, schopnost a dobré předpoklady pro terénní výzkum. Nejoriginálnější se mi zdá být kapitola o místním zemědělství, napsaná právě z vlastní výzkumné práce, v níž autor prokázal, že se zorientoval v tradičních zemědělských technikách i terminologii. Ocenit je třeba i fotodokumentaci, z níž je v práci uveden z ekonomických důvodů jen zlomek.

Přes uvedenou kritiku považuji Traxmandlovou práci jako zdařilý vstup do dalšího propracování zvoleného tématu. Navrhované hodnocení: velmi dobře – výborně.

Praha 21. června 2012

PhDr. Jan Pargač, CSc.